继续教育网络园区工作简报

2022 年第 14 期 总第 37 期

安徽继续教育网络园区管理中心

2022年11月3日

从高校 2021 年度继续教育发展报告看教学模式改革 (摘编四)

【编者按】本期于高校 2021 年度继续教育发展报告中节选安徽师范大学、安徽中医药大学、池州学院、宿州职业技术学院、六安职业技术学院等五所高校在远程化教学模式改革推进、网络课程资源自建共享、教育教学过程督导与质量监控、远程化教学工作行为规范等方面的做法措施,以供借鉴参考。

▶ 安徽师范大学

学校学历教育通过视频辅导、面授辅导、直播课堂、在 线答疑等,实现了教学过程的线上线下相结合、校内校外相 结合的混合式教学模式。作为首批入驻安徽继续教育网络园 区开展远程化教学模式改革的院校,累计在园区平台开设课 程 236 门次,累计近 4.63 万名学习者开展在线学习。

学校通过自建等方式加强网络课程资源建设,目前网络课程资源已占教学计划开设课程的 60%以上。注重课程设计,引导学生学习思考,提高学生学习兴趣。2021 年学校开展了第五期网络课程建设,鼓励相关学院的教师积极申报,聘请名师专家担纲课程建设,在建设中坚持高标准严要求。全年累计上线了 45 门函授网络课程、1 门自考课程,64 课时同

等学力申硕课程。同时与法学院合作进行课程建设试点工作, 共建了 6 门能兼顾全日制本科与成人函授教学的网络课程。 所有建设课程均以知识点为制作单位录制成微课,满足学生 可通过电脑端、手机端"处处能学,时时能学"的需求。学 校将进一步加强信息化建设,继续开展网课资源建设,围绕 重点专业打造精品课程,助力继教升级发展。

——节选自"安徽师范大学 2021 年度继续教育发展报告"

▶ 安徽中医药大学

学校目前学历继续教育已初步形成以线上学习与线下辅导相配合、线上学习与线下考试相结合的混合教学模式,要求所有学生均注册上线"安徽继续教育在线"平台,完成相应的教学任务,其成绩自动生成课程总评 50%成绩。2021年,学校继续教育学历教育学生注册"安徽继续教育在线"平台的人数达 21484 人,在线学习时长 1489100 小时,在线考试人数 20172 人。

学校整合全校办学资源支持继续教育办学,依托安徽继续教育网络园区的网络教学和管理服务的数字化网络平台,发挥安徽中医药大学教学资源的优势和办学特色,建设全省医药类特色专业网络学习课程,不仅方便了本校学生的学习,也为其他院校成教学生的学习提供了便利的条件。作为第一批进驻网络园区的七所高校之一,先后承担了省教育厅第一批和第四批网络课程资源建设。学校不断加强网络课程资源建设及其硬件投入,截止到2021年,学校高等学历继续教育自建课程资源26门,包括完成药学、中药学专业所有网络课程等,与安徽大学、安徽师范大学、安徽理工大学等高校多

门课程实现网络课程共享,共96门,为学校继续教育所有专业网络课程全覆盖打下了基础。

——节选自"安徽中医药大学 2021 年度继续教育发展报 告"

▶ 池州学院

学校高等学历继续教育教学模式主要采取"线上自学+线下辅导"相结合的方式进行,目前学校继续教育的教学已全部纳入"安徽继续教育在线"网络平台开展。培养学生过程中,充分发挥安徽继续教育网络园区优质在线课程及师资优势,深入融合教育教学与现代信息技术,深化落实安徽省远程化教学模式改革,结合继续教育学习特点,统筹做好"安徽继续教育在线"线上教学与校内专业教师答疑、辅导工作。同时依托学校质量工程项目中课程类项目建设,补充做好专业课程的教学辅导。学校先后选派授课教师共 20 余名参加网络园区网络课程资源建设及在线辅导等专项培训,教师受益匪浅。

学校依据相关教学管理规定,将继续教育教学工作纳入学校教学督导日常督导范围,加强过程督导与质量监控,以保证教育教学质量,保障了学生良好的学习效果,学生和社会用人单位满意度在池州市处于领先水平。同时学校利用园区实现课程网络教学资源共建共享,到目前为止,已有 100 多门课程资源提供给函授站点学生进行线上学习。

——节选自"池州学院 2021 年度继续教育发展报告"

▶ 宿州职业技术学院

学校于 2018 年入驻安徽继续教育网络园区,全面推进成人高等教育远程化教学模式改革,为函授学生学习提供优质、开放、灵活、个性化的学习方式,促进学院成人高等教育由传统的函授、业余教学模式向远程化、信息化教学模式转变。疫情防控常态化期间,学校采取科学有效手段,认真组织教学工作,目前 2020 级、2021 级及 2022 级函授教学工作充分利用"安徽继续教育在线"等平台,实施线上线下相混合的教学模式,实现通识课程全部线上网络教学,专业基础课程、专业核心课程采用线上教学、组织面授和"送教入企"等模式教学,教学效果较好。

学院十分重视继续教育教学资源的建设,不断完善和加大对教学资源的投入,深化实践教学改革,突出学生应用能力的培养和综合素质的提高。学校将继续利用互联网技术走出校园,通过丰富的教学资源和灵活的教学模式,提高教学效率和学习的便捷性,帮助学生做到随时随地皆可学。

——节选自"宿州职业学院 2021 年度继续教育发展报告"

▶ 六安职业技术学院

学校积极探索继续教育远程化教学模式改革,规范远程化教学工作行为,提高继续教育办学质量,依托安徽继续教育网络园区,全方位展开高职扩招、函授专科、自学考试本科、安徽理工大学六安函授站远程教学,涉及8个高职扩招专业、3个成人高等教育本科专业、6个函授专科专业,在线学习人数近4000人。通过培训,学校有50

余位教师和 60 余位班主任参与到远程教学课程设计与教 学管理过程中,远程教学顺利开展。

学校利用"安徽继续教育在线"平台,依据整体设计、模块安排、任务驱动、多元交互、立体评价的网上教学思路,灵活运用课程多媒体资源,科学设计教学过程和设置考核权重。同时为体现学校办学特色,在课程设计中融入创新创业教育教学理念,将学习领域与工作领域融为一体。目前学校通过"安徽继续教育在线"平台,使用安徽理工大学护理专业和药学专业函授等课程资源,下一步将加大对课程网络资源的投入,建设一批基于互联网的具有课程学习、作业、答疑、讨论、学习指导、投诉等功能的网络课程资源,为学生提供系统化、个性化的学习支持服务。

——节选自"六安职业技术学院 2021 年度继续教育发展报告"

指导: 省教育厅高教处

编发: 网络园区管理中心